襄阳高新区七里河街道以"党建红"点亮"平安灯"

"多亏了社区应急服务站! 采集党员志愿者带着破拆工具几分 支撑钟就打开了反锁的房门,孩子安 理体然无恙。"家住襄阳高新区长安 "党及花园小区的李女士至今对今年 安全夏天那场既惊险又温暖的救援记忆犹新。这惊心动魄的3分钟,正是襄阳高新区七里河街道以"党 建红"赋能"平安灯",探索基层应 源地

作为襄阳市首个接人湖北省 应急管理平台的镇办级单位,七里 河街道以党建引领为核心,精准实施5件"暖心实事",将平安守护送 到居民家门口,让基层治理既有力 度,更有温度,构建起一道坚实可 靠的民生安全屏障。

急治理新路径的生动缩影。

让治理更具精度

襄阳高新区七里河街道创新推出"党建+数智治理"新模式,依托其成熟的党建网格体系,深度对接湖北省应急管理平台,着力构建了全域覆盖、动态更新的"基层防范一张图",为精细化治理装上"智慧大脑"。

该街道率先完成包括防汛、重点区域、重点人群、消防栓、救援路线等七大类数据动态采集录入;并于2025年新增失能和半失能人群、未成年人防溺水重点对象数据的同时,更新经营性场所、重点场所、重点人群数据;计划2025年新增老旧小区燃气管道、自建房、加工作坊等多项重点数据监测,构建起"党员带头

采集、网格联动处置、智能平台 支撑、数据动态更新"的闭环管 理体系,让每一条数据都带着 "党建温度",成为守护千家万户 安全的"隐形卫士"。

让安全触手可及

作为襄阳市"红色驿站"发源地,七里河街道以长安花园驿站为试点,大胆创新,完成设备标准化、服务精准化和功能复合化三大核心改造,成功将"红色驿站"这一党建品牌升级为功能完备、响应迅速的应急服务站,实现服务阵地的战略性前移。

以长安花园驿站为标杆,七里河街道为各应急服务站统一配备灭火器、急救箱、破拆工具等四大类8种应急设备,形成微型应急物资库,惠及9个居民区、3片自建住宅区及47家商业网点,有效打造"500米快速救援服务圈"。党员志愿者每日巡查设备,确保设备随时可用,让居民心里踏实。红色阵地成功实现从"服务党员"向"服务万家"的华丽转身,"平安堡垒"的形象深入人心。

同时,七里河街道联合物业行业党委,巧妙盘活并利用社区公共空间,创新打造"共享客厅"安全宣传阵地,成功推动传统单向灌输式的安全教育模式向居民主动参与、乐于接受的互动新形式转变。

该街道在长春花园小区"共享客厅"设立应急宣传岗,通过



"共享客厅"变身宣传阵地。

图文并茂的宣传栏,常态化普及防汛、消防、用电用气等与居民生活息相关的安全知识;党员志愿者定期在"共享客厅"开设"安全小课堂",用居民听得懂的"家常话"、接地气的案例分析,配合直观的实物演示,让原本枯燥的应急知识变得生动有趣、直观易懂;"红色物业"组建党员骨干带头的"隐患排查队",坚持每周巡查楼道,让安全意识在潜移默化中深入人心。

此外,该街道还通过"固定阵地宣传+流动课堂教学+常态化隐患巡查"的立体化宣教模式,让安全知识变得触手可及、易于理解。

让响应更极速高效

为实现应急管理从被动响

应到主动预防的深刻转型,七里河街道着力构建"专业化+智能化+全民化"的立体应急体系,精心打造了一支反应迅速、技术精湛、装备精良的现代化应急救援服务队,确保在"最后一分钟"能够拉得出、顶得上、打得赢。

该街道组建了一支95人的"应急铁军",其中包括35名经验丰富的专业救援队员和60名熟悉社情民意的社区干部、基干民兵,党员比例超过三分之一,充分发挥了党员在关键时刻的先锋模范作用和中流砥柱作用,并实行24小时战备值班制度。该街道通过季度性开展漏电检测仪操作、无人机搜救等专业技能培训,不断提升队伍的科技应用能力和专业救援水平。同时,该街道首创"沙场联合共建"模式,

整合辖区内4辆自动化运沙车及700吨战略砂石储备,构建20分钟应急响应圈。

让治理成果共享

七里河街道在基层应急治理方面的积极探索和显著成效,不仅守护了辖区的平安稳定,更形成了可复制、可推广的宝贵经验。该街道构建了"现场示范+模式提炼+体系深化"三维推广机制,使其探索成果成为区域性乃至襄阳市性的标杆,打造了基层应急治理的"七里河样板"。

具体而言,该街道以"一张 图"动态管理和"最小应急单元" 建设为特色,通过承办襄阳高新 区现场会等形式,生动展示了其 在数据赋能、阵地建设、队伍培 养等方面的具体做法和实际成 效;创新推出"实地看+现场学" 的"双阶段"推广法,系统呈现从 智能应急平台搭建到社区驿站 功能发挥、从专业救援队伍建设 到全民宣传阵地打造的完整工 作链条和方法论,保障了经验的 可复制性和可推广性;以"六有"(有 场地设施、有装备物资、有工作制 度、有人员队伍、有应急预案、有培 训演练)标准化建设为抓手,持续深 化和完善防灾减灾体系,为区域应 急治理现代化提供可量化的实施 路径,有效推动了区域应急治理 经验的辐射共享,为构建更高水 平的平安襄阳贡献了"七里河智 慧"和"七里河力量"。

湘潭高新区

索

建

V.

X

域

党

建

作

站

本报讯 近年来,湘潭高新区扎实推进新兴领域"两个覆盖"集中攻坚工作,2025年新建新兴领域党组织62个,新兴领域党组织总数达180余个。

针对新兴领域党组织发展快、作用大、行业跨度大、业态覆盖广、人员构成复杂等特点,湘潭高新区根据行业相近、地域相邻原则,结合园区"两主一特"产业体系,将园区非公企业党组织划分为万达家家美商圈片区、高端装备制造产业片区、创新创业产业片区等6个片区,依托园中园、龙头企业、企业孵化器、商务楼宇、商圈市场等建立起6个区域党建工作指导站。"区党工委—区两新党委—党群服务中心(党建工作指导站)—非公企业党组织"工作体系逐步完善,形成上下联动、条块协同的党建工作格局。

据悉,湘潭高新区区域党建工作指导站将设站长1名,并配备1名专职党务工作者。为推动良性运转,工作站实行联席会议、常态化联系走访企业和各类党组织"菜单式"党组织和党员活动、工作人员挂牌上岗、党建工作情况通报、党建工作责任制和党建工作评议等制度。 郑鑫武



湘潭高新区万达商圈党群服务中心

本报讯 近日,阿拉善高新区 乌兰布和社区以百家宴"党群同心 庆三节,百家共舒民族情"为切口, 用邻里间的烟火温情搭建起矛盾 化解的桥梁,探索出党建引领下基 层治理的创新路径。

走进乌兰布和社区,在该社区精心筹备的百家宴活动中,一道道色香味俱全的美食摆满了长桌。居民们齐聚一堂,在美食香气中谈变迁、唠家常,一场充满温情的邻里盛会正式上演。在融洽的氛围中,中央公园亮化设施、社区增添休闲座椅等棘手问题被自然地摆上桌面,居民们畅所欲言,最初的僵持和疑虑在坦诚交流中逐渐消融,彼此间的共识也在悄然凝聚。

阿拉善高新区一位居民说: "平时大家都忙自己家的事,'百家 宴'这样的形式特别好,大家边吃 边聊就把许多以前难办的事情商 量通了,感觉我们自己也成了社区 治理的一份子。"

发生的一份子。" 在品美食、话家常的同时,舞台区的文艺表演也同步拉开帷幕。《爱我中华》《母亲是中华》等歌舞节目将居民们对党和祖国的深情厚谊,融人激昂的歌声与欢快的舞步之中。据了解,乌

『**白家宴**』 阿拉善高新区

让

层

治

理

更

温

兰布和社区主要居住蒙古族、汉族、 回族等12个民族4333户11604人, "感党恩、听党话、跟党走"不只是一 句口号,更是深植于每一位居民心中 的坚定信念。

现场的一位居民说:"我们小区 能有今天这样的新面貌,离不开党的 好政策。现在小区道路平整了、环境 整洁了、停车规范了,就连活动室也 建得特别漂亮,我们要永远感党恩、听 党话、跟党走,把日子过得越来越红 火!"

"百家宴"这一充满烟火气的创新形式,是乌兰布和社区坚持党建引领基层治理的生动实践,它巧妙地以美食为媒,以温情为线,串起了邻里的和谐。多年来,乌兰布和社区持续深化基层治理创新,不断完善"社区搭台、居民参与"的共治模式,有效激发了基层治理的内生动力与蓬勃活力。

阿拉善高新区乌兰布和社区党 支部副书记王文杰表示,社区坚持以 党建为引领,以居民小区为治理抓 手,丰富服务载体,构建"党建引领、 睦邻友善、居民自治"的社区治理新

格局,为基层治理现代化注入活力,让居民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。 杨婧 德力和 王鑫 胡亮 马楠洋